

# 《中国养老服务发展报告(2024)》发布

近日，民政部社会福利中心与社会科学文献出版社联合发布了《中国养老服务发展报告(2024)》(下称《报告》)。《报告》旨在全面总结我国养老服务发展的经验与成果，分析行业现状、未来趋势、突出问题及对策建议，为养老服务高质量发展提供参考。

我国是世界上人口老龄化程度较高的国家之一。根据《2024年度国家老龄事业发展公报》，截至2024年末，我国60周岁及以上人口达31031万人，占总人口的22.0%；65周岁及以上人口达22023万人，占总人口的15.6%。预计2035年左右，我国将进入重度老龄化阶段，2050年前后老年人口规模和比重将达峰值。同时，人口负增长、少子化等趋势明显，给养老服务体系建设带来巨大挑战，也凸显了加快养老服务发展的紧迫性。

党中央、国务院及相关部门相继出台多项政策，为养老服务发展指明方向。为回应社会各界对养老服务的需求与期盼，落实《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系建设规划》，《报告》应运而生，其具有创新性、系统性、前沿性和实践性四大特点。

《报告》以学术研究成果为基础，内容全面系统、突出重点，深化了读者对该领域政策和实践新发展的了解和认识，将各地养老服务从政策到实践，再从实践创新中汲取经验，进而升华到政策和制度层面，将其发展进程生动体现出来。

《报告》分为“总报告”“分报告篇”“专题篇”“区域篇”4个部分，共20篇报告。总报告系统梳理了我国养老服务政策沿革及当前发展重点，阐述了发展概况、实践、面临的问题与挑战，并提出对策建议。分报告篇围绕基本养老服务体系建设、居家和社区养老服务等7个领域展开分析。专题篇针对养老事业和养老产业发展、养老服务人才队伍建设等7个方面进行专题研究。区域篇则选取5个在养老服务领域有突出创新亮点的地区，阐述其典型经验。

《报告》指出，一些新变化给中国养老服务体系建设带来新挑战。高龄化将使老年人群照护需求迅速上涨，到2050年，80岁及以上高龄老年人在老年人中占比或超四分之一，失能老年人规模也将明显增长；精神健康领域服务需求进一步上升，独居或空巢老年人比例扩大，认知障碍老年人数量增加；代际更替要求养老服务更多元发展，新生代老年人对养老服务需求更丰富、品质要求更高。

《报告》的发布，为行业管理者、从业人员和研究人员全面了解我国养老服务发展现状和问题提供了资料和分析参考，助力我国养老服务高质量发展。

(据光明网)

## 书画再现抗战伟绩 展览激发爱国情怀



□通讯员 何莉莉 张琳 文/图

**本报讯** 为传承红色基因、弘扬伟大抗战精神，8月28日，商水县委组织部、县委老干部局举办“铭记历史、传承精神”商水县离退休干部纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年书画展活动。

本次参展的书画作品由银发艺术家及书画爱好者精心创作。这些书画作品主题鲜明、形式多样，既有对烽火岁月的深情回望，也有对新时代美好生活的真诚赞颂。银发艺术家及书画爱好者以笔墨为媒、丹青为镜，或挥毫泼墨书写壮怀激烈的抗战诗篇，或细腻勾勒烽火岁月的英雄形象，或通过山水花鸟隐喻和平的珍

贵。

此次书画展吸引了社会各界人士前来观展。他们在一幅幅书画作品前驻足凝视，重温波澜壮阔的抗战历史，深刻感悟革命先辈的家国情怀与不屈意志。他们纷纷表示，通过观看此次书画展，不仅享受了一场视觉盛宴，还受到一次深刻的爱国主义教育。

本次书画展不仅是商水县离退休干部缅怀先烈、致敬历史的生动实践，更搭建了传承红色文化的桥梁。下一步，县委老干部局将以此为契机，继续探索更多贴近离退休干部需求的活动形式，引导他们传承红色基因、弘扬优良传统，为推动商水县高质量发展贡献更多银发力量。

## 董卫国：退休不褪色，育人永不止

□通讯员 方舟

董卫国，女，1954年11月出生，中共党员，退休前在淮阳外国语实验小学任教。退休后，她满怀热忱投身关心下一代工作，践行“为党育人、为国育才”的初心使命，用爱心守护青少年成长，谱写了“夕阳辉映朝阳红”的动人篇章。

退休后，董卫国主动担任淮阳区教体局关心下一代宣讲员，动员退休教师、企业负责人等30余人加入关工委队伍，形成“老带新、新促老”的良好氛围。她重点围绕青少年认知特点与接受习惯，将党的二十大精神、社会主义核心价值观等理论内容融入生动案例，开展主题宣讲活动50余场，覆盖青少年5万人次。

董卫国牵头成立“董卫国工作室”，组织“五老”志愿者深入20余个乡村、社区，走访留守儿童、困境儿童家庭70余户。针对留守儿童亲情缺失、心理问题突出及课业辅导缺位等问题，她协调社会资源，联合心理咨询师、家庭教育指导师及社会工作者组建“爱心帮扶小

组”，定期开展心理疏导和课业辅导，让留守儿童不再孤单。

董卫国将关心下一代工作与乡村振兴战略紧密结合，组织“五老”志愿者深入田间地头，开展“小手拉大手”环保教育活动，引导青少年参与垃圾分类、植树护绿；联合区农业农村局开设“农耕课堂”，邀请农技人员讲解农事知识，带领学生体验除草、收割等农事活动，帮助青少年树立正确的劳动观念。

在青少年权益保护方面，董卫国牵头成立“青少年维权岗”，并联合区人民法院、区人民检察院等单位开展“法治进校园”活动，向学生普及法律知识。通过建立“青少年法律援助站”，她为留守儿童、困境儿童提供法律咨询和援助服务。她积极联合区妇联、区关工委发起“护苗行动”，推动构建“学校—家庭—社区”三位一体的关爱网络。

董卫国用银发丹心诠释教育温度，以赤子之心托起明天的太阳，用实际行动践行了新时代老干部的初心和使命。

银晖耀三川

桑榆显担当